



昨天上午,全国政协十二届四次会议在梅地亚中心多功能厅举行记者会,邀请了黄洁夫、胡晓义、刘长铭、李卫红、范小建5位全国政协委员围绕保障和改善民生的重点任务、特困人群精准帮扶、提高教育质量、促进就业、深化医药卫生体制改革等问题回答记者提问。

谈到最近备受关注的医院号贩子问题,黄洁夫表示,有专家号被炒到8000块钱,医生一分钱拿不到,病人不理解,满脸怒气,医生感到很委屈。

现代快报特派记者 安莹 综合新华社

快报记者跑两会★

互动热线: 96060

全国政协召开记者会,五位委员就择校热等民生问题作答 家庭教育比买学区房更重要



全国政协委员黄洁夫



全国政协委员刘长铭



全国政协委员胡晓义 新华社

两会声音

“简政放权不能一简了之,要对放权情况进行‘回头看’和‘后评估’。”

——全国人大代表、民革吉林省委副主委郭乃硕说,对基层“接不住”、不同步、不协调、不到位等问题要研究提出解决办法,防止出现“中梗阻”现象

“中国对外投资民营企业数量占大头,但目前政策法规对其关注较少,不利于我国企业走出去。”

——全国人大代表、山西建筑工程(集团)总公司副总经理柳树林说,我国需进一步立法保护民营企业海外投资权益

“国资国企改革,降成本有大文章可做,但不能一说降成本就简单认为是工资降下来、人员减一点,其实降成本主要靠管理创新,增效未必要减员。”

——全国人大代表、上港集团董事长陈戌源

“0至3岁早期教育,关系亿万儿童健康成长,关系千家万户切身利益,关系国家和民族未来,但目前一些地方市场化早教机构乱象丛生,有关部门要加强监管。”

——全国政协委员、山东英才学院董事长杨文

“中国百姓不是没有需求,而是现有供应满足不了需求,这种需求更为多元、更具有个性化,关键是企业不能在产品结构和商业模式上作出调整。”

——全国政协委员、天津大通投资集团董事长李占通

“地中海贫血患者家庭是因病致贫、因病返贫的高风险群体。”

——全国政协委员、林达集团董事长李晓明建议,将地中海贫血患者纳入国家精准扶贫战略,政府与社会组织形成合力,对这类患者精准识别和救助资源瞄准,兜住地中海贫血医疗救助底线。

综合新华社

谈挂号

号贩子炒高专家号,医生一分拿不到

医疗资源的稀缺衍生出了“号贩子”猖獗等“次生灾害”,治理“号贩子”多年,收效却不明显。全国政协常委、原卫生部副部长黄洁夫坦言,自己也曾遇到过“号贩子”问题。“我女儿带我外孙去儿童医院看病,用了4个小时也挂不上号,我女儿都哭了,她回来说看病真的好难。”

黄洁夫表示,号贩子反映了一个问题,就是老百姓看病真难,很不容易找到一个好医生。“不是救人救命花4500块钱,而是一个门诊号花4500块钱。这反映了我们国家的医疗资源结构性矛盾严重错配,都集中在大医院,基层医院没有人去看病。”

黄洁夫认为,国家规定的价格没有正确反映医生合理的劳动收入。他现场和大家分享了一件事情。“昨天中午我和十

多个政协委员在华北宾馆吃饭,十多个人中间有六个是医学专家,大家都说他们的医院有号贩子在炒他们的号,其中有一个神经外科医生,他的号最贵,8000块钱,他自己一分钱拿不到的,所以医生感到很委屈,他一天要看60到100个病人,病人花几千块钱到他这儿来,几分钟就结束,他也感到心里很疼,患者走的时候不是感谢他,而是满脸怒气,花了那么多钱几分钟就打发走了。”

黄洁夫表示,根治号贩子还是要靠推动改革和发展,让市场在资源配置上起决定性作用,政府也要发挥好作用。2万多家医院要进行外科手术式的改革,该公立的就公立,该民营的就民营,该慈善的就慈善,老百姓的选择多了,医生的合理价格可以在不同的就医环境里公正地体现。

谈留守儿童

看到网上留守儿童照片后百感交集

春节过后,网上流传这样一张图片,7岁的小男孩在和即将离乡的母亲分开时哭喊“不要对我这样”,小小年纪和父母分离是我国农村6100万留守儿童的缩影。

上述图片引起了网友和社会各界的广泛关注。当记者询问留守儿童的教育问题时,刘长铭表示,“我看了这张照片后百感交集。留守儿童是我国发展过程中形成的一个特殊群体,他们的父母为我们国家的经济发展作出了巨大贡献,我们应该关注这些孩子的教育问题。”

刘长铭说,由于工作的关

系,对乡村学校和留守儿童有一些了解,像大家听说过的一个老师、一两个学生的学校,他都亲眼见过,而且跟当地的老师做过一些交流。在农村考察过程中,刘长铭看到一些比较成规模的学校,也就是一二百名学生,他们的营养早餐都能保障,鸡蛋、牛奶都能有,这体现了政府和社会对他们的关爱。

在三年前,教育部等五个部门出台了一个关于留守儿童的工作意见,最近国务院又出台了关爱留守儿童的意见,都体现了党和国家对于这个工作的高度重视。

谈养老

年轻人关注父母的养老,我很感动

养老金一直是老人们关心的问题,昨天有记者替自己的父母问了养老金的问题,全国政协委员、人力资源和社会保障部原副部长胡晓义颇为感动。他说“我原来以为只有9000多万离退休人员,再加上一些专业工作者才关心这件事,但是你作为一个年轻人也很关注这件事,而且讲到你的父母,我很感动,我认为青年人应该更多地关注已经渐渐老去的父母。”

在今年的预算报告中,提出养老金将上涨6.5%,实现了十二连增,但这是自2005年以来养老金第一次涨幅低于10%。对于这样的调整,胡晓义解释说,“十二连增”反映了政

府对这项工作的重视,也是总理在政府工作报告里讲到的,财政收入增长虽然放缓,但是该给群众办的实事,一件也不能少。

胡晓义说,总理的政府工作报告里讲的是退休人员,不是像以往的报告里讲的企业退休人员,预算报告里讲得更明确一点,包括企业的,也包括机关事业单位的退休人员。这个在过去是没有的,现在把两个方面统筹起来考虑了,这是去年开始实施机关事业单位养老制度改革之后的一个新的进展。过去是双轨制,现在并轨了,基本制度并轨了,待遇调整的政策也是遵循同一规则,这个制度的公平性就更强了。

谈择校

解决“择校热”还需推进教育均衡

全国政协常委、北京市第四中学校长刘长铭说,要让择校热“退烧”,还得实现教育资源的进一步均衡。

“教育不只是学校一方面,从我40年教学经验来看,家庭教育才是决定一个孩子未来职业成功、生活幸福的最重要因素。”刘长铭认为,家长与其花天价购买学区房,不如把更多的精力和财力放在改进家庭教育质量,培养孩子良好的习惯、性格和意志等方面。

他指出,近年来许多公立名校在各地建立分校,扩大了优质教育资源,在更大程度上满足了社会需求。但构建现代国民教育体系,除了扩大公办教育资源外,还要大力兴办民办教育。

“公办教育应该立足于不断提升公共教育资源的标准化配置,而民办教育则应该立足于向社会提供个性化教育服务。我们不仅要‘蛋糕’做大,还要做出不同口味。”刘长铭说。